

在去年全市105所基层医疗机构试点基本药物制度基础上

# 公立医院逐步推广药物零差率

本报记者 邱祎 王光照



“健康是民生之本。”在今年的济南两会上,医疗卫生改革一直是代表和委员非常关注的话题。不少政协委员开出“药方”,要在所有公立医院推广基本药物制度、预约挂号、单病种限价和质量控制等进行深入改革。

对此,济南市卫生局局长贾堂宏告诉记者,继去年济南在全市105所政府办基层医疗卫生机构试点基本药物零差率基础上,基本药物制度将逐步在所有公立医院推广,将大大降低市民的看病费用。



去年,105家基层医疗机构推行基本药物零差率。(资料片) 本报记者 王媛 摄

## 药方一:应降低医保贵重药品的报销比例

“目前济南城镇职工医保政策报销范围过于粗放,使医保基金造成很多不必要的浪费,这将损害多数市民享受医疗救治的权利。”济南市政协委员、山东大学第二医院副院长毕建忠说。

毕建忠告诉记者,目前

允许收费的项目,济南市医保办的目录库里基本上都有,而且进口的、合资的药品、材料跟国产的报销比例差别很小,加上最高可享受的29万元的待遇,稍有常识的参保人住院肯定会首先选择价格高、疗效好的贵重药

品以及质量好的进口材料。“很多时候,往往较为经济的国产药完全可以达到治疗效果。”毕建忠说,2008年度,济南市城镇职工医疗保险基金超支1.5亿元。2009年度优化管理后,超支幅度有了一定缩小,但也超支了

4500万元。“医保基金的超支会对济南的医保政策造成巨大的压力,一旦没有足够的基金运转,影响的是多数普通参保者的利益。”

毕建忠建议在新的医疗改革中规范医保库,降低贵重药品和高价材料的报销比例。

## 药方二:推行基本药物制度,药物补差应及时

“在医改中,推行基本药物制度,能从根本上解决老百姓看病难、看病贵的问题。”济南市政协委员、济南市第五人民医院院长助理、社管科主任曹卫萍介绍,基本药物制度从去年3月在济南推行以来,老百姓确实从中得到了实惠,看病节约了不少钱。从全市范围来看,每

个处方能够节省50多元,老百姓支付医药费下降率达40%,仅在济南市第五人民医院下设的5个社区医疗服务站当中,老百姓就节约了68万元医药费。

曹卫萍说,在社区卫生服务站实行基本药物制度,目的是让市民小病进社区,大病去医院,对大医

院的病人也起到分流作用,但是在推进过程中存在一些问题。

“基本药物要实行零差价,社区医疗机构按照药品进价卖给市民,进价和零售价之间的差额由政府补齐。”但是现在政府对医院的补贴是年底结算,但医院进药要按月结算。可以说是医院先

垫付进药费,医院手头资金运转不过来,没钱进药,直接影响到基本药物制度的推进。“补助药品差额是否能再及时一些?”

对此济南市政协委员、章丘市副市长白秋生也表示,如果补贴不能足额到位,将直接影响基本药物推进。

## 药方三:发展社区医疗,要想办法留住医生

曹卫萍介绍,社区医院方便便宜,来看病的病人自然就多了,相应需要的医护人员也增多。按照国家规定,在社区医院当中,每万人需要配2名全科医生、3名护士,但济南的现实情况与规定相差很远。

“没有医生愿意进社区

医院,都知道待遇低,前途渺茫。”曹卫萍说,本来有的医生在医院里早就可以晋升职称,到了社区医院成了全科医生,评职称却成了难题,因为目前国家没有全科医生这个职称序列。“按理说,社区医务人员的选择标准应该是非常高的,进入居民家必须

独当一面,所以就要考虑怎样鼓励医务人员进社区。”曹卫萍说,这样社区医疗才能发展,老百姓才能真正看病不再难。

作为分管卫生的领导,白秋生对县(市)区基层医疗尤为关注。他认为对于最基层的医务人员,应该尽快落

实定编定岗。“许多社区医疗服务站都是临聘人员,长期低工资根本留不住人,刚刚熟练就走了。社区医疗水平如何提高,这涉及到公共卫生均等化的问题。”白秋生说,要让医生在社区留得住,才能将社区医疗落实下去。

### 部门回应

## 基本药物制度逐步在所有公立医院推广

济南市卫生局局长贾堂宏告诉记者,在“以药养医”体制下,虚高定价、流通加价、“大处方”,种种推手让药价居高不下,这也直接促成基本药物制度成为医改力推的举措。

“发展基层医疗机构是为了解决看病难,实施基本药物制度是为了解决看病贵的问题。”贾堂宏说。去年3月开始,济南在全市105所政府办基层医疗卫生机构试点基本药物零差率,仅此一项,截至去年11月,就让老百姓少掏了5600多万元,每门诊人次药费水平同比降幅达36%。

2011年1月开始,除济阳、商河外的全市政府办基层医疗卫生机构都实施基本药物制度。“这将远远超出省里覆盖率达60%的要求,达到83%。”贾堂宏说,除了基层医疗机构外,济南大医院也将逐步实施基本药物制度,随着医疗改革的不断进行,未来,政府办的基层医疗卫生机构将全部配备和使用基本药物,实行药品零差率销售,全面改变医疗机构“以药养医”局面。

针对医院对医保病人限制定额和拒绝接收的问题,贾堂宏表示,这个问题确实存在,但医保采用的是高覆盖,而高覆盖所含的另一个层面就是低水平。如何满足医保病人的就诊需求,同时还要提高效率避免浪费,这就出来一个定额问题,没定额不行,至于定额的高与低,则和整个经济水平有关系。”

贾堂宏告诉记者,“十二五”是济南医疗改革的关键阶段,济南将探索公立医院补偿机制及管理体制改革,建立以公益性为核心的绩效评估管理体系和医疗质量安全评价管理体系,为市民提供优质、高效、价廉的医疗健康服务。

SUNING 苏宁电器

苏宁易购  
WWW.SUNING.COM

庆生Party全品盛宴  
2011年02月25日—2011年02月28日

# 96小时全品让利3折起

团购客 成团直降499元

200元优惠券150元抢购  
优惠券每天限量5000张,送完即止

特价榜 热销单品29元起

折扣仓 全品低至7折

来苏宁 把幸福搬回家

秒杀专场 惊喜产品4折起



苹果手机iPhone 4 (16GB) 4880元

索尼数码相机 NEX-BCK 1999元



夏普彩电 LCD-520E220A 4999元

苏宁专家